T0 HOP VA XAC SUAT

A — KIEN THUC CAN NHG

TO HOP

*  Quy tic cong : Gia st mot cong viéc ¢6 thé duge thue hién theo mot trong
k phuong an 4;, 4, ..., 4;. Cé n,; cach thuc hién phuong an 4,. n, cich thuc
hién phuong dn A4,...., vd c6 n, cdch thuc hién phuong an 4, . Khi d6 cong
viéc ¢6 thé duge thyuc hién boi ny + ny +--- + 0 céich.

* Quy tic nhan : Gid st mot cong viéc nao dé bao gém k cong doan
Ay, Ay, ...y AL Cong doan A, ¢6 thé thuc hién theo n; cdch, cong doan A,
c6 thé thyc hién theo n, cich, ..., cong doan A, c6 thé thuc hién theo n;
cach. Khi dé cong viéc co thé thyc hién theo nyn,...n, céch.

*  Cho tap hop A ¢6 n phin tir. Khi sap xép n phan tir nay theo mot thit tu ta duoc
maot hodn vi cua tdp A. SO cédc hodn vi cua mot tap hop ¢6 n phan tr dugc
ki hiéu l1a P vabing n!.

"

*  Cho tip hop A gdbm n phan tir va k 1a mot s6 nguyén duong véi 1 <k <n. Khi ldy
ra mot tap con gébm k phén tlr cua A va sap xép ching theo mot thit ty, ta duge
mot chinh hop chdp k cia n phdn tir cua A (goi tat 1a mot chinh hop chap &
cua A).

S6 chinh hop chap k cua mot tap hop n phan tir duoce ki hiéu la Af; ;

Véiquyudc AY=1va 0!=1taco

n!
(0<k<n).

Kk _ — — K =
AL, =nn-1)..n—k+1) m—p L0=ks
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Cho tap A ¢6 n phian tir va s0 tu nhién & véi 0 < &k < n. Mot tap con cua A ¢o k
phan tr duge goi 1a mor t6 hop chdp k cua n phdn nr cia A (goi tat 1a mot
t6 hop chap k cia A).

I

'\, + duoc cho boi

S6 cdc to hop chap k ciia mot tap hop ¢6 n phén tir, ki hiéu 1aC
cong thirc

E_ Aﬁ =n(n—l]{n—2)...(n—k+]}: n!
k! k! ki(n—k)!

Céc s6 0 hang thit n trong tam gidac Pa-xcan chinh la day gobm n + 1 s6 sau :
i} 1 2 n—1 ]
CH’ CH"‘ CH hgien] CH‘ c CH'
Cong thite khai trién nhi thic Niu-ton

"

n__ 0 n 1 _n—l1 n—1 _gn—1 "y _ k n—kik

(a+b)" =Cpa" +Cpoa"'b+..+C) ab" " +Cip" = 3 Ca" b,
k=0

XAC SUAT

Tap hop tit ca cic két qua c6 thé cuia phép thu T duoc goi 1a khéng gian miu
(cua phép thu T') va duoc ki hiéu bai €.

Mot bién c6 A lién quan tGi phép thir T duge mé ta boi mot tap con Q4 nao
d6 cua khong gian mau. Bién c6 A xay ra khi va chi khi két qua cua T thube
tapQ . Méi phin tir ciia Q, duoc goi 1a mot két qua thuén loi cho A.

Hai bién c6 A va B duoc goi 1a xung khdc néu bién ¢6 nay xay ra thi bién ¢o
kia khong xay ra. N6i cach khéac, A va B xung khic néu A va B khong bao gio
dong thoi xay ra.

Hai bién cd A va B dugc goi la doc lap néu viée xay ra hay khong xdy ra cua bién
¢o nay khong lam anh hudng t6i xdc sudt xdy ra cua bién c6 kia.

Gia su phép thu T ¢6 khong gian mau la Q va cdc két qua cua T la dong kha
nang. Néu A la mot bién cé va Q, < Q 1a tap hop mo ta A thi xde sudr cua A
duge xdc dinh bai cong thic

|,
P(A)=""AL
“W="Tq



Trong do ki hiéu |X| 1a s6 phin tir ctia tap hop X (ngudi ta con diing n(X) dé
thay cho |X|).
Néu A, A,..... A, 1a cdc bién c6 doi mot xung khac thi
P(Aj WA, UL UA ) =P(A )+ PA) + ...+ P(A, ).

Néu A 1a bién c6 d6i cua bién ¢6 A (tic 1a bién c6 “khong xay ra A™) thi
P(A)=1-P(A).
Néu A, A,.....A; la cic bién co doc lap thi

P(AA,..A.) =P(A)P(A,)..P(4,).
Cho X1a bién ngau nhién roi rac vai tap gid tri la { x;, x5,....x, ).

— Kivong cua X, ki hiéu la E(X). la mot s6 duoc tinh theo cong thic
E(‘XF} - -t!pi +_1-2f;|2 4+ Xmﬂn =Z-1-‘.pf s
i=l

odop:=P(X=x),(i=1 2,.;n)

— Phuong sai cua X, ki hiéu 1a V(X), la mot so6 khong am duoc tinh theo
cong thirc

V(X)=(x; =)’ p +(xy =) py +++(x, —)7 p,, = Z(A -w’p;
hoac VX = 5 p -1,
i=l1
& dé pi=PX=x),(i=1,2,.,n); u=EX.

— Can bac hai s6 hoc ctia phuong sai ciia X duge goi 1a dé léch chudn cta X,

ki hiéu la o(X).
o(X) =+ V(X).
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